

拍案说法



自贡灯会网红灯组《青城双姝》效果图。

自贡灯会网红灯组《青城双姝》被抄袭

经法院调解双方和解，侵权方赔偿经济损失并致歉



“李鬼”灯组现场照。

近日，自贡灯会网红灯组《青城双姝》著作权拥有方A公司因B公司侵犯其著作权诉讼一案，双方最终达成和解：侵

权人赔偿A公司经济损失及维权支出，并在省级以上媒体显著位置连续3日刊登致歉声明。

网红灯组被抄袭 著作权公司怒而起诉

2025年春节期间，在第31届自贡国际恐龙灯会上，《青城双姝》凭借惊艳的动态设计和非遗工艺成为顶流，白素贞的“垂眸”、小青的“花绽”让百万游客直呼惊艳。《青城双姝》灯组一经展出，在全网引起广泛关注和讨论，四川文旅、自贡文旅等多个官方平台都对其进行了宣传与报道。依托该作品引流，吸引了全国游客及多名抖音、微博等平台的网红博主前往观灯打卡，成为该届灯会的“网红灯组”。

然而爆红不到1个月，某地灯展竟惊现相似灯组，B公司刘某未经享有《青城双姝》著作权的A公司同意，以自贡彩灯非遗

技艺为名，恶意剽窃并制作与“青城双姝”高度相似的仿制灯组，但造型僵硬、神态呆板，网友直言太毁形象。B公司在多个网络媒体平台宣传中使用与原告作品相似的误导性表述，导致公众产生混淆误认，不仅侵害了A公司依法享有的著作权，构成不正当竞争，更损害了“自贡灯会”的社会知名度与市场影响力，随即A公司将被告起诉至自贡市自流井区人民法院。

据了解，自贡彩灯产业年产值超百亿元，占据全国80%以上的市场份额，并远销海外。然而由于彩灯设计易被模仿，一些原创企业面临创意被抄袭、品牌被冒用等问题。

双方达成和解 侵权方赔偿经济损失及维权支出

自贡彩灯作为国家级非物质文化遗产代表性项目，案涉彩灯行业的知识产权保护。立案后，自流井区人民法院高度重视，由副院长担任审判长，并与两名法官组成合议庭进行审理，对双方提交的证据材料进行详细审阅，在关于原告是否享有著作权、被告是否存在侵权行为以及侵权后果等争议焦点上进行深入分析。

在原告提供的证据指向被告存在侵权行为的情况下，法官秉持早发现、早介入、早化解的“三早原则”，多次联系原告、被告双方尝试化解纠纷，对知识产权保护的法益、被告侵权所获利益、侵权行为造成损失等方面释法析理，历经一个多月的调解，原告、被告自愿达成和解，侵权人赔偿A公司经济损失及维权支出，

并在省级以上媒体显著位置连续3日刊登致歉声明。

同时，合议庭深知调解方案的达成，仅是知识产权保护的阶段成果，若未能得到实际履行，权利人的合法权益仍无法得到实质性保障。因此，法官在当事人达成一致意见后立即督促被告履行义务，在被告履行义务后，再行出具调解书，真正实现“案结事了”的解纷效果，切实保护著作权人的合法权益和“自贡灯会”的市场口碑。

调解书落地，侵权者赔款致歉，自流井区人民法院以“调解护灯”破局，为《青城双姝》讨回公道，依法打击“抄袭零成本”的行业乱象，达成知识产权保护“化解一案、规范一片”的显著效果。

曾春荣 畅 华西都市报-封面新闻记者 刘恪生 自贡市自流井区人民法院供图

被诱导下载涉诈APP、按要求将现金藏草丛……
轻信“充值多退30%”
一女子被骗22万元

“您3月份报名的AI课程现在可以退还学费了，再缴纳一部分费用，还能多退30%。”近日，资阳高新区松涛镇居民蒋女士收到这样的微信消息。看似诱人的“好事”背后，竟是一场精心设计的骗局。短短数日，蒋女士被骗22万余元，其间她还按“客服”要求前往乐至县，将现金藏在路边草丛里。

7月15日，华西都市报、封面新闻记者从资阳市公安局高新技术产业园区分局了解到，警方成功抓获3名嫌疑人，目前该案正在进一步办理中。

充值多退30%是诱饵 受害人还被要求现金藏草丛

“受害人最初是通过亲属推荐的链接免费学AI，后来报了2910元的付费课，学了28天。”据松涛派出所教导员陈小谷介绍，7月2日有人加蒋女士微信，称因学员反映收费过高可办理退费，“当时给她看，只需要再缴纳一部分，就能在此基础上多退30%。”

蒋女士起初保持警惕，先充值500元，很快收到650元退款，这让她放下戒心。“对方诱导她下载涉诈APP，之后以‘操作失误修复数据’为由，让她反复转账。”陈小谷说，转账方式从商户收款码到企业微信群红包，金额逐渐增大。到7月6日，对方要求再交9万多元，其中6万元需付现金，“‘客服’说她银行卡支付异常，只能现金交易”。

7月7日中午，蒋女士按要求从资阳坐车到乐至县，在广洪高速S40乐至收费站出口附近，按“客服”的要求，将6万元现金放在草丛并拍视频发给对方。“她完全不知道谁取走了钱，直到7月9日朋友提醒——当时骗子还让她再转19万元，她才醒悟报警。”陈小谷透露，其实警方7日就预警了“可能有6万元现金被

骗”，并转发到各小区群，但蒋女士收到信息却没看。

银行报警3名嫌疑人被抓 警方：凡是先交钱的退款都是诈骗

7月9日下午，在接到报警后，资阳高新警方立即对涉案账户进行止付，并通过银行查到注册信息，同时将涉诈APP上传国家反诈平台进行封控。

一天后，男子徐某因银行卡被止付到银行解卡，柜员发现这是涉诈账户，立即报警。随后，办案民警迅速赶到银行将徐某抓获，审讯中他供述还有两名同伙在资阳。

7月10日下午，民警在嫌疑人居住的小区附近蹲守，将另外两人抓获。“搜查时扣押了20余万元现金、数部手机和一辆涉案车。”办案民警刘耶杉说，受害人与嫌疑人都在资阳，这让抓捕更顺利。

据警方调查，徐某受同伙指使注册“茗月轩食品店”，并提供银行卡和收款码刷流水，“每天报酬100元，取现时有专人监控”。刘耶杉解释说，这类犯罪团伙反侦查意识极强，他们不再使用本人银行卡直接操作，而是通过注册商铺的方式伪装资金流向，让犯罪行为更隐蔽，也给公安机关查处增加了难度。通过深度研判资金流与信息流，警方发现该团伙实为专门为上游电诈犯罪提供取现、转移赃款服务的“跑分”团伙，是电信诈骗链条中负责“洗钱”的关键一环。

目前，该案正在进一步办理中。

警方提醒：天下没有免费的午餐，正规退款会原路返还，凡是先交钱的退款都是诈骗。对商户码转账、现金放草丛等异常方式，市民应高度警觉，遇可疑情况及时通过官方渠道核实。

黎晖 华西都市报-封面新闻记者 陈远扬

西部文化产业中心厨房烟道应急整治工程施工(第二次) 招标公告

- 1. 招标条件**
本招标项目西部文化产业中心厨房烟道应急整治工程施工(第二次)，项目业主为四川日报报业集团，建设资金来自国家投资-非政府投资，项目出资比例为100%，招标人为四川日报报业集团。项目已具备招标条件，现进行自主公开招标。
- 2. 项目概况与招标范围**
2.1 项目名称：西部文化产业中心厨房烟道应急整治工程施工(第二次)。
2.2 建设地址：成都市锦江区华兴东街16号。
2.3 建设内容：对四川日报报业集团西部文化产业中心北面厨房烟道进行改造，主要包括原GRC烟道拆除、砖砌体拆除及新增，吊顶、柱装饰拆改恢复，吊顶内管线、设备拆改恢复，钢结构，新增不锈钢烟道及排风、净化设备等内容，详见设计图纸及工程量清单。
2.4 工期：70日历天。
2.5 招标范围：本项目施工图及招标工程量清单所示的全部内容施工。
2.6 标段划分：1个标段。
- 3. 投标人资格要求**
3.1 本次招标要求投标人：
3.1.1 须具有独立法人资格。
3.1.2 须具有建设行政主管部门颁发的建筑机电安装工程承包三级及以上资质、有效的安全生产许可证。
3.1.3 信誉要求：不存在投标人须知第1.4.3项规定的限制投标的情形。
3.1.4 企业注册地不在四川省行政区域内的省外企业须提供在有效期内的四川省住房和城乡建设厅官网已公开的人川信息网页截图。
3.1.5 拟派项目经理(项目负责人)须为本单位在职人员，具有机电工程专业二级或以上注册建造师证书，须具备有效的安全生产考核合格证(B证)。拟派技术负责人须为本单位在职人员，具有机电工程专业二级或以上注册建造师证书。
3.1.6 财务要求：近3年或成立至今(成立不足3年)的无亏损。
3.1.7 类似工程业绩要求：
2021年7月1日至投标截止时间已完成的项目共不少于1个类似工程业绩。
类似工程业绩是指：单项合同金额不低于120万元的建筑机电安装工程施工业绩。
3.2 本次招标文件不接受联合体投标。
- 4. 招标文件的获取**
4.1 凡有意参加投标者，请于2025年7月14日至2025年7月18日(法定公休日、法定节假日除外)，每日上午9:00至11:00，下午2:00至5:00(北京时间，下同)，在成都市红星路二段70号四川日报报业集团12楼B区总经办购买招标文件，并携带以下资料：
(1)经办人身份证及单位介绍信；
(2)注册于中华人民共和国的企业法人营业执照副本，资质证明文件。
以上第(1)条所述资料经经办人身份证原件留加盖投标单位鲜章的复印件、介绍信原件；第(2)条所述资料查验原件留加盖投标单位鲜章的复印件。
4.2 招标文件每套售价200元，售后不退。(转账至：开户名称：四川日报报业集团，开户银行：中国建设银行成都华兴支行，开户银行账号：5100 1895 0360 5039 3165)
- 4.3 投标人不提供邮寄招标文件服务。
- 5. 投标文件的递交**
投标文件递交的截止时间(投标截止时间，下同)为2025年7月28日上午11:30，若有补遗文件修改的，以补遗文件中确定的时间为准。
- 6. 发布公告的媒介**
本次招标公告在华西都市报、封面新闻上发布。
- 7. 联系方式**
招标人：四川日报报业集团
地址：四川省成都市锦江区红星路二段70号
联系人：王先生028-86968222
招标文件咨询
联系人：方先生028-86968069